

ABONAMENTELE

IN TOATA ROMANIA: Pe an... Pe 6 luni... Pe 3 luni... IN STRAINATATE: Pe an... INSERTIUNI SI RECLAME: Litra de 80 litere pe pagina IV, 30 bani...

TIMPUL

ANUNCIURI

Se primesc in strainatate: La D-nii Haasenstein & Vogler in Vienna, Wallfischgasse 10. A. Oppelk in Vienna, Stubenbaate 2; Rudolf Mosse in Vienna, Seilerstasse 2; Vincens Hrdicka in Vienna, Feinfaltstrasse 17; Philipp Lob in Vienna, Eschenbachgasse 11; L. Lang & Comp. in Pesta si Haas-Lafite Bulier & Comp. in Paris.

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

BIDROUL REDACTIEI SI ADMINISTRATIEI: PALATUL DACIA.

Ediția de dimineață

Propunem cetățenilor Bucureșten următorii candidați pentru consiliul municipal. Numele lor sunt prea cunoscute, pentru a mai spune increderea ce inspiră fie-cărui. De aceea le recomandăm tuturor fără osebire de partid.

Este locul a zice aci Bucurescenilor: „Dacă sunteți mulțumiți de isprăvile roșilor, votați pentru candidații lor; însă, cum veți aștepta, așa veți dormi. Nu trebuie însă a scăpa din vedere că guvernul este atât de sigur de influința morală a poliției asupra capitalei, în cât partidul său nici n'a publicat până acum lista candidaților săi, nici n'a făcut vr'o intrunire.

„Încă candidații partidului conservator:

Colegiul I.

- 1. George Mann
2. Stirbei Alecsandru
3. Triandafil Grigorie
4. Dr. Turnescu.

Colegiul II.

- 1. Orăscu Alecu
2. Grigorie Cantacensino
3. Athanasie Costache
4. Iancu Lahovary.

Colegiul III.

- 1. N. Xanto
2. Vasile Paapa
3. Dobre Nicolau
4. Hagj Pandele Dimitrie

Colegiul IV.

- 1. Gherman Dimitrie
2. Cernovodeanu Costache
3. Gherassy Nicolae
4. Vasile Capșa.
5. Petre Dimitrin.

BULETIN TELEGRAFIC

Serviciul privat al „TIMPULUI.” (Agenția Havas.)

Serviciul de Luni, 9 ore seara.

Paris, 7 Mai.

„Jurnalul oficial” publică o notă a guvernului, în care se recomandă tuturor francezilor, fie din Franța, fie din străinătate, de a observa cea mai strictă neutralitate în cursul războiului actual.

Constantinopol, 7 Mai.

Eri vaporarele cunoscute turcești să bombardeze și incendieze lagărul rusec de la Reni. Blocările porturilor rusești de pe malurile mării negre se vor efectua cu dom-zele de vapoare de rebel.

Londra, 7 Mai.

Guvernul englezesc a răspuns la circulara principalului Gortchakoff. El contestă că acțiunea Rusiei ar corespunde simțimentului general și intereselor Europei. El zice că această acțiune este contrarie stipulațiilor tratatului de la Paris, confirmat în anul 1871. El adaugă, că țara, recurgând la arme, s'a seprnt de concertul european și că este imposibil de a prevedea consecințele ce vor rezulta din această revoluție a guvernului rusec. Escadra englezescă a sosit la Corfu.

Serviciul de Marți, 9 ore dimineața.

Berlin, 7 Mai.

Consulatele germane din Egipt au luat pe supușii ruși sub protecțiunea lor.

Metz, 7 Mai.

Un incendiu a izbucnit pe acoperișul catedralei. Interiorul bisericii a suferit puțin.

Odesa, 7 Mai.

Avisul de rebel „Le Petrel” a sosit la Sulița pentru a asigura protecțiunea supușilor francezi din Dobrogea.

Iași, 7 Mai.

Marele duce Nicolae s'a reînora aci cu trenul de la două ore.

Serviciul de Marți, 4 ore seara.

Londra, 7 Mai.

D. Gladstone în gedința de azi și-a dezvoltat moțiunea sa contra Turciei.

Ministrul, secretar de stat la afacerile streine, a răspuns, că Rusia este culpabilă de ruperea uniunii puterilor europene.

El a adăos, că Engiltera va căuta a localiza rebelul, și că, dacă țara nu va amenința Constantinopolul, nici un conflict nu este de temut cu Engiltera.

Discuțiunea va continua mâine.

Serviciul de Marți, 9 ore seara.

Roma, 8 Mai.

Senatul a respins în ultima lectură și cu 105 voturi contra 92 proiectul de lege relativ la abuzurile comise de cler.

Acest vot a produs o mare senzațiune.

Publicăm următoarele scrisori ce ni le trimite corpondentul nostru particular:

Iași, 24 Aprilie.

Pentru d-voastră din București cari cunoașteți ocupațiunea țerei numai din citite și auzite, iluziunea că la noi mai pot urma lupte de partide politice și de teorii constituționale este încă întru cât-va iertată; dar pentru noi, cari trăim în mijlocul realității, politica noastră internă cum a urmat până-acum nu mai înfățișează aproape nici un interes. Când de două săptămâni vedem și zi și noapte trecând oștirile rusești pe dinaintea noastră, — până-acum peste 60 000 în Iași; — când al doilea om ce întâlnești pe uliță este un militar rus; când casele noastre sunt pline de soldați străini; când neguțatorii noștri adoargă la firmele lor și câte una în limba rusească; când mai pe fie ce zi suntem marturi la execuțiunii de desertori din oștirea imperială (toți, fără excepțiune, evrei), te apucă fără voie o stranie simțire de tristeță, în fața căreia luptele noastre politice se pierd cu totul. Nu e vorba, comandantii ruși sunt foarte delicatți cu locnitorii: chiară respectat legile noastre până a cere autorizarea primăriei pentru înmormântarea desertorilor evrei împușcați la Frumosa lângă bariera orașului, dar pe de altă parte noi ne cam desvâțasem de asemenea spectacole în lungul restimp de pace de care ne-am bucurat și ne vine foarte greu de a ne deprinde cu ele așa de iute. Dacă mai adăogăm la aceste scumpetea vieții și grijea despre un viitor necunoscut, veți înțelege, cât de puțin ne interesează astăzi cine este ministru sau prefect.

De aceea conservatorii de pe la noi sunt de părere că astăzi jurnalele ar trebui să părăsescă orice polemică și toți trebuie să sprijine guvernul actual ori care ar fi el și ori ce ar fi făcut în trecut. Pe de altă parte guvernul ar trebui să îndemne pe amicii săi politici să înceteze cu toate prigonirile; ar trebui mai ales să facă a se stinge

toate procesele politice intentate la fostii miniștri, prefecti, procurori, etc., căci astăzi toate acestea nu mai au și nu mai pot avea vre un scop. În adevăr, d. Ioan Brătianu care a pregătit și conduce politica actuală a României, joacă nici mai mult, nici mai puțin de cât „va banque”. Dacă va avea succes, ce-l vor mai putea face fostii miniștri a căror concurență o înlăturase prin darea lui judecătăi Puterea lui va fi asigurată pe mult timp, pe tot timpul cât va fi în stare să administreze cătuși de puțin și nici unul din adversarii săi politici, chiar achitați fiind, nu-i vor lua-o din mână.

În cazul contrariu, când în loc de succes ar face fiasco, ori vor fi judecați, sau chiar condamnați fostii miniștri, ori nu vor fi, la acești prigoniiți ai trecutului are să alerge cât va mai rămânea din țara noastră, rugându-y să îndulcească dările grozavei catastrofe ce ne ar fi progătit D. Ioan Brătianu. Vrea să zică ori-cum ar fi, procesele politice nu mai au nici un scop, ba chiar aruncă o lumină rea asupra guvernului. Căci, nimic nu e mai trist de cât a da armatei streine ce avem în gază, spectacolul de prigoniri politice în momente așa de grave, când este în joc existența și viitorul tuturor fie ei albi sau roși sau fără culoare. Este știut că în Bizanța, în vreme ce oștirile otomane impresurau orașul, cel mai mare al statului se certau cu pasiune și dușmănie între dânsii asupra unor controverse religioase. El nu sfârșise încă certele lor când Turcii săreau peste zidurile orașului. O mai miserabilă priveliște nici că se mai găsește în istoria popoarelor — să dăm noi exemple de aceiași mizerie? Nu s'ar îndoi streinii de vitalitatea poporului nostru, și seamănă aceasta cu patriotismul de care vorbim cu toții? Prin urmare, cerem închiderea proceselor, ear celor intransigenți le dăcem spre mângăere că vor putea reține dacă vor mai avea gust, după retragerea potopului de care suntem amenințați și despre care cel mai mulți din ei își fac o idee foarte palidă.

În urma corpului de armată ce a trecut prin Iași, eri în ziua de Sf. Gheorge, a venit și marele Duce Nicolae. Alb. Sa Imperială s'a oprit numai vre o oră și a plecat mai departe, după unii la Ploiești unde se va așeza cuartierul general, după alții la Barboși, de unde apoi se va înturna în Iași. Eri s'a făcut slujba bisericească obișnuită de Sf. Gheorghe și s'a observat că la pomenire rugăciunile au fost făcute pentru Domnitorul nostru și apoi pentru Imperatul Alexandru și pentru izbândă oștirilor sale; tot asemenea și astăzi la Te-Denn ce s'a făcut pentru Maria Sa Doamna Elisabeta. Pe de altă parte suntem informați că în sinagoge evreești s'au făcut rugăciuni pentru trupele otomane, în urma unor ordine venite de la marele rabin din Constantinopoli. Aceasta fiind și la cunoștința autorităților rusecilor, se dăce că s'ar fi făcut aspre amenințiuni capilor comunității israelite, cari însă ar fi negat faptul.

Un oficer superior din oștirea ru-

sească cu care am vorbit, mi a spus că Imperatul Alexandru ar fi dăruit Domnitorului nostru o baterie de mitralieuse. Pe de altă parte statul nostru a mai primit de la guvernul rusec în dar, (după alții în prețul venirilor monastiresci) 2000 de cai, din care întâiul transport a sosit în Iași în ziua de 22 Aprilie; să mai zice că ne vin sau ne a venit 36,000 de puști din Rusia; ministrul a prezentat legea pentru a se înscrie în bugetul veniturilor accontul primit asupra averilor monastiresci: toate acestea învătate în cuvintele resboinice rostite de D. Gogălniceanu în Senat, miroasă așa tare a praf, încât la noi nici un om serios nu se îndoesce că avem o ciudată neutralitate. O sumă de dame din societatea noastră cea mai înaltă au și format un comitet pentru ajutorul soldaților români răniți în război. M. S. Doamna a primit presedența de onoare, așa în cât o îndoială despre acțiunea noastră nu mai poate fi. Sunt 200 de ani aproape de când Românii nu s'au mai bătut. Cea din urmă bătălie a fost în Moldova pe malurile Prutului și oștirea moldovenească împreună cu cea rusă, cu care era aliată nu au avut atunci izbânda dorită în fața Turcilor. Fie ca astăzi să cază sorții în favoarea noastră și lupta ce va fi, să ne regenereze puterile și să ne pregătească un mai bun viitor!

B. B.

DIN AFARA.

Citit în „N. Fr. Presse.”

Hobart-Pașa în o scrisoare trimisă la adresa ziarului „Times”, apelează din nou la iubirea de dreptate a compatrioților săi englezi în interesul Turciei. Relevăm următoarele din această scrisoare:

„Nimeni mai mult de cât mine nu a condamnat și nu a regretat tristele evenimente din Bulgaria și nimine mai mult de cât mine nu a combătut reul sistem administrativ, care a domnit până-acum în Turcia. Dar nu puține casuri de această natură ved ivindu-se în istorie cu ocaziunea reșebelilor civile, și știu că Turcii au atâtea bune inclinațiuni, în cât numai dacă ar fi lăsați în pace și li s'ar da ocaziune, prevăd că ei ar putea spera un mare viitor și niște timpuri de fericire pentru țară. Învățămintele, pe care le au primit, nu au rămas pentru dânsii fără de urmare, dar dacă acest rebel ar avea să se prelungiască, vă prevestesc de lucruri înfricoșate. Turcii întreabă cu tot dreptul: Ce voesc Rusii? Garanții pentru reforme? Este cu putință ca noi să introducem un regim disciplinat, dacă am fi siliți a suferi să fim înjosiți față cu aceia, pe care vom avea să i administrăm? Singura garanție, pe care o putem da, este fapta imediată: aceasta însă nu o putem, câtă vreme nu suntem scutiți de pericolul reșebelului și de intrigele emisarilor veniți din afară. Mă tem că nici o garanție nu va putea mulțumi pe Rusia. Lăsați pe Europa să ție sfat, ce i trebuiește și să își păziască propriile sale inte-

rese, în vreme ce ea privește liniștită, cum un popor brav se nimicesce. Dar n'am ajuns până ntratăta. Se aude și acum despre turburări, ce se ivesc pe ici pe colo prin provincii. Dar la ce altă ne am putea aștepta, când aproape tot supusul turcesc e silit a-și da cel din urmă ban spre a întreține armata și flota.”

Observăm, că Hobart-Pașa a publicat această scrisoare înainte de a se fi declarat rebelul.

Știrile sosite de pe câmpul de rebel din Asia sunt mai mult ori mai puțin îndoioase. Sosește știrea că Rușii au avut o învingere mare lângă Kars, ba chiar că această fortăreață ar fi capitulat.

În Constantinopol însă se zice, că această știre nu ar fi adevărată. Ori-cum, nu rămâne îndoială că Rușii înaintează mereu spre Ararat și în curând vom avea să primim știri despre noue lupte petrecute mai înlăuntrul imperiului otoman, lucru, care ne va îndreptă, că nu turcii sunt învingătorii.

După știrile autentice, care se comunică din Berlin, la Caucas Rusia are 130—140,000 oameni, eară Turcia 80,000 oameni.

Din Cairo li se comunică ziarelor din Viena, că notabilii egiptieni au votat o contribuțiune de rebel extraordinară. Acești bani sunt mențiți a acoperi cheltuelile de întreținere a armatei din Turcia, care va fi sporită, având ca restul armatei egiptiene să rămăe pentru apărarea canalului Suez.

Cetim în „Neue Fr. Presse.”:

Constantinopol 2 Mai. Poarta a trimis reprezentanților ei din străinătate o notă circulară de următorul conținut:

În aceeași vreme, când ministrul de externe al României, răspunzând la provocarea ce i s'a făcut guvernului român spre a se pune pentru apărarea țării în înțelegere cu Poarta, răspunde zicând că guvernul principelui Carol nu poate hotărî independent în cauza aceasta, ci trebuie să ceară mai înainte votul camerelor; în aceeași vreme, aproape în același moment guvernul din Bucuresci a încheiat cu Rușii o convențiune pîindu-y la dispoziție întreaga țară, administrația, căile ferate și izvoarele de bogăție. Guvernul a urmat dar nu numai contra propriilor constituțiuni, care pretindea că îl împedica de a se pune în înțelegere cu Poarta, ci a călcat tot odată direct și tratatul de la Paris, care garantează existența României. Această procedură a guvernului e „impudentă” (zice circulara) și înproțiva a ori-ce drept ori învoială internațională. Guvernul României prin aceasta însuși a sacrificat țara, a perdut protecțiunea puterilor și Poarta nu recunoaște acest act contra tratatului de la Paris al guvernului român.

SENATUL

Sedința de Sămbătă 23 Aprilie 1877.

Sedința se deschide la 2 ore p. m. sub președinția d-lui vice-președinte Manolachi Costachi.

D. G. Lecca, citește raportul asupra legii de recensământ.

D. Sturdza. Eu aș fi cere a se amâna discuțiunea acestei legi pentru motivul că ea este prea puțin studiată. Legea este prea importantă pentru ca să pășim așa de ușurel la votare ei.

A doua cauză pentru care aș fi dori să se amâne este pentru că ea necesită o cheltuielă de 300,000 lei care ar fi foarte oneroasă; în fine a treia cauză este pentru că în timpurile actuale este imposibil a se aplica. Pentru aceste motive și fiindcă e cea mai imperfectă lege ce se poate prezenta în desbaterea unui corp legiuitor, vă rog să amânăm discuțiunea.

D. Lecca, crede că dacă nu s'ar vota această lege guvernul ar fi privat de un instrument indispensabil pentru perceperea taxelor căilor de comunicațiune și a patentelor. Apoi adese-ori sunt interese locale care împiedică pe unii din agenții fiscali de a aplica legea de urmărire. Socotesc că printr'această lege se va pune guvernul în pozițiune de a încasa mult mai mari sume de cât în anii precedenți.

D. ministru de externe, declară că consimte la amânare până la venirea d-lui ministru de Finanțe.

D. Rosetti Bălănescu, citește proiectul de răspuns la mesajul Tronului.

D. Sturdza. Sunt în contra acestui răspuns pentru mai multe considerațiuni. Mai întâiu pentru că dacă nu ni s'a putut acorda o garanție specială a independenței și neutralității noastre este tocmai din cauza rebelului.

Al doilea pentru că se zice că încercările noastre pentru neutralitate au fost infructuoase. Aceasta nu este exact; noi eram neutri și de fapt și de drept și neutralitatea ne era garantată de toate puterile după tratatul de la 1856.

Al treilea punct este pentru că mi se spune aici că voim să apărăm țara de a deveni teatrul rebelului. Dar tocmai această adresă este foarte provocatoare și ea singură are aerul de a declara și a aduce în țară rebelul. Se zice în fine că convențiunea cu Rusia ne-a ușurat pozițiunea și mi se pare cu totul din contra că prin ea noi ne-am pus sub scutul unei singure puteri, pe câtă vreme după tratatul de Paris eram sub garanția tuturor. Fie că dar scitul ce rezultat fatal o să aibă acest amestec al nostru în certurile celor mari, voi vota contra ei.

Principele D. Ghica. Eu cred că d-nu Sturdza n'a criticat modul alcătuirii acestei adrese, cum a zis-o, ci numai simțul care a redactat-o. Noi ne ocupăm însă prin această adresă de a face o pledoarie pentru a susține cutare sau cutare țesă politică? Noi spunem numai faptele cum s'au petrecut și facem Tronului o relațiune pentru această.

D-lui Sturdza 'i displăce pasagiul în care spunem că nu voim ca țara să devie teatrul rebelului; am spus însă cu această un neadevr, am făcut vre-o provocare? Onor. d. Sturdza preocupat iarăși de situațiunea financiară zice că trebuie să ne abținem de a ne apăra, pentru că n'avem parale. Dar strănuim măsură financiară mi se pare aceea că noi ne vom îmbogăți dacă ne vom lăsa a fi predați; dacă vom lăsa ca orașele și casele noastre să fie jefuite și devastate! Se plânge asemenea d-sa în contra convențiunii, pentru că n'am lăsat pe Ruși să treacă în țară ca barbari ci am reglementat această trecere printr'un act internațional, în care delăsăm de toată Europa, suntem tratați ca un stat independent.

Pentru toate acestea voi vota pentru această adresă, cum trebuie să facă ori-ce Român cu inimă.

D. P. Carp. Ori-care român cu inimă va vota această adresă, acestea sunt cuvintele cu care a sfârșit principele Ghica. Eu voi vota în contra ei din cauza incoherenței de idei ce ea conține. Voi avea onoarea de a vă proba că această adresă spune și alb și negru, și eu după expresiunea poetului, mă feresc de acela care 'mi vorbește și cald și rece.

Acet răspuns nu este de cât o parafrază a mesajului Tronului. Voi analiza dar amândouă aceste acte. Se zice mai întâiu atât în mesajul cât și în răspuns că suntem delăsăm de toată Europa și nu putem de cât să ne sprijinim singuri. A arunca această acuzațiune Europei nu mi se pare nici politic, nici prudent. Să admit că oamenii, de o capacitate netăgă-

duită ca d-nii Brătianu și Cogălniceanu, au făcut o greșală prin această conduită? Eu nu cred că din greșală și sunt convins că cu intențiune guvernul a intrat în această politică de acțiune.

Departa de a se ocupa, după cum zice în adresă de a pune toate silințele pentru a evita rebelul, Guvernul a făcut tot ce era omenește posibil ca România să devie teatrul rebelului. Am zis pe lângă aceasta că sunt o mulțime de incoherențe în această adresă. Mai întâiu se vorbește despre neutralitate...

D. raportor. Apoi cum era să menținem neutralitatea?

D. Carp. Domnule Bălănescu, eu nu pot să vorbesc de cât cu inteligența mea. La rândul d-voastră 'mi veți răspunde. Văd că am favorizat cât ne-a stat prin putință pe una din puterile beligerante și prin adresă se zice că luăm aceeași măsură și pentru Turci cum am luat pentru Ruși. Mai este încă un pasagiu cu totul neînțeleș. Este pasagiul în care se face apel la înfrățire. Acest apel mie mi se pare o pură ipocrie; noi am zis că este un abia între coroană și popor, noi nu am zis nici odată că sângele va curge pe strade, noi nu am amenințat de loc țara cu revoluțiunea, și cu toate acestea am fost dați în judecată. Nu numai atât, dară încă până azi nu suntem judecați, lăsând, cu intențiune, a plana tot felul de acuzațiuni și calomnii asupra capetelor noastre.

Ei bine, eu declar pe față că refuz înfrățirea cu nise asemenea oameni.

D. Bălănescu raportează îngână câte-va cuvinte pentru a susține adresa.

Principele D. Ghica. Am luat cuvântul pentru a răspunde d-lui Carp că nu 'i tăgăduiesc patriotismul d-sale. Ori-ce Român în împrejurările de față este și trebuie să fie patriot cu atât mai mult d. Carp, care este un Român inteligent.

Cât pentru ceea ce a zis de guvern, eu abandonez pe ministru la judecata d-lui Carp. Poate că și pentru mine ar fi o satisfacțiune personală când aș vedea pe d-nii miniștrii căzând în cauza nedreaptă pe care o susțin de atâta timp însă în acest moment, mie, cetățean român, nu 'mi e permis a mă uita cine este pe acele bănci.

Mi s'a zis de cine-va că guvernul ar avea intențiunea să 'i retragă acuzațiunea, și am răspuns acelui cine-va că această retragere ar fi mai rea de cât acuzațiunea chiar pentru că ar lăsa să planeze în absurditate, asupra unor oameni inocenți sumă de negre calomnii.

D-lor, am zis în adresă că țara noastră este izolată; poate cine-va oare să tăgăduiască aceasta? S'a zis că este o parafrază a mesajului. Așa este, și eram dator să facem această parafrază pentru că prin mesajul, Măria Sa Domnitorul, nu lăsa numai pe guvern să vorbească, ci 'i pune chiar persoana în joc.

D. ministru de externe. Fiind că d. Carp a cerut cuvântul 'ași ruga să vorbească pentru că eu am să vorbesc în urma tuturor.

D. Carp. Și eu aș avea plăcerea să vă auzul, pe d-voastră mai întâiu.

D. ministru de externe. Atunci o să perdeți cuvântul pentru că am să cer închiderea discuțiunii.

D. Carp. Eu am să fac o propunere, ca să se închidă discuțiunea fără a mai asculta pe d. ministru (ilaritate).

D. ministru de externe. Eu credeam că d. Carp, după o lungă retragere, devenind Senator, are să se ocupe cu afaceri mult mai serioase de cât de a face spirit. Văd însă că d-sa rămâne fidel junetei d-seale...

D. Carp. Nu sunt ca d-ta în această privință.

D. ministru face mai multe reflecțiuni asupra necesității de care a fost împins guvernul pentru a încheia convențiunea cu Rusia. Nu este un lucru ușor ca să stea cine-va neutru. Privesc cu linișce la două inși cari se bate, și ca un om înțelept, nu mă amestec în cearta lor, stau neutru. Dară când m'ași pomeni ca unul din ei că se repede asupra 'mi și 'mi trage câte-va palme, tot neutru am să stau?

Am stat neutri nu an de zile. Ce am dobândit în schimb? Care ar fi fost rezultatul practic al neutralității în Turcia? Resultatul conditiei noastre înțelepte este bombardarea Brăilei, bombardarea orașului Rani și poarta a tuturor orașelor după Dunăre...

D. Carp. Aceasta este rezultatul convențiunii.

D. ministru externe. Trebuia să încheiam de această convențiune. Și anul din motive este și aceasta, că Ruși tot intră în țară și fără voia noastră și ne făcând atunci ce ne-a făcut în alte timpuri când ne transforma școlile în spitale.

'Mi pare rău că d. Carp nu este mai bătrân ca să 'i aducă aminte de ce a făcut 1854. De la Turci nu avem nimic de așteptat pentru că, suntem siguri Turcia are să fie bătută și este deja bătută moralicește pentru că a alergat la sprijinirea tuturor puterilor și toate au refuzat-o.

Turcia chiar dacă ar fi de bună credință n'are oameni ca să aplice reformele ce promise.

Și aceasta nu e opiniunea mea ci a unui mare împărat care nu se numește Alexandru.

Apoi Turcia, pe noi tot-d-a-una a căutat să ne apese, iară nu să ne întărească, nevoind să 'iină compt că, vasall ai ei nu puteam să i aducem nici un profit decât vreme era interesul ei ca să ne facă cât mai tari pentru a avea ast-fel o senținelă tot-d-a-una deșteptă în contra Rusiei. Turcia însă nu voase a părăsi pretențiunile sale absurde. Continuă ne tratează de vasall, și chiar cu ocaziunea acestui conflict ne spune că a suspendat funcțiunile agentului nostru din Constantinopol, ca cum acest agent ar depinde de ea.

Toate puterile au avut o politică deosebită în cestiunea orientului și aceasta a fost cauza pentru care Turcia a refuzat tot-d-a-una pacea crezând că puterile nu vor fi nici o dată de acord pentru a lăsa pe Rusia să se bată. — Apoi, d-lor când vedem o mână de oameni ca Sârbii luând armele și apărându-și ast-fel cum înțelegă ei interesele lor, nouă oare să nu ni se ceară de cât numai obraze ca să primim palme?

Cât pentru darea în judecată a d-lor foști miniștrii fac apel la V. președintele nostru d. M. Costachi și d-sa să vă putea încredința că pe aceste bănci nu sunt pașioni.

Se pune la vot luarea în considerațiune și se primește.

Se votează fără discuțiune aliniatele până la al 9-lea.

Asupra acestui aliniat ia cuvântul:

D. Epureanu. Este bine să eșim din pozițiunile equivoco; aceasta nu este demn pentru guvern. Voesc dară să se cunoască pozițiunea armatei noastre. Eu cred că îndată ce Rușii vor trece Dunărea, armata noastră nu mai are pentru ce să stea mobilizată.

D. ministru de externe. 'Ti mulțumesc de lecțiune.

D. Epureanu. Ilustrul orator care ori de câte ori ia cuvântul încântă tot Senatul și chiar pe inimicii ei ar trebui să fie mai puțin nervos. Eu vreau să stabilesc numai acest punct că de oare ce armata noastră e concentrată la Dunăre, pentru a ne apăra de o invaziune eventuală a Turcilor, noi o vom retrage, îndată ce Rușii vor trece Dunărea și pericol nu va mai fi.

— Se votează și restul aliniatelor după care se pune la vot adresa în total și se primește cu 31 voturi contra 3.

Se trage la sorți comisiunea pentru prezentarea adresei și rezultatul este:

Boerescu V, Iorgulescu G, Drosso N, Episcop de Buzău, Corbu, Golescu Alexandru, Opran, Photino, Carpp.

Sedința este ridicată la 4 ore p. m.

Sedința de Luni 25 Aprilie 1877.

Președinția d-lui vice-președinte D. Brătianu.

După citirea sumarului, d. M. Costachi cere a se comunica Senatului răspunsul dat astăzi de Măria Sa Domnitorul, Comisiunii însărcinată cu prezentarea adresei la tron.

D. vice-președinte răspunde că nu a sosit încă la Senat, acel răspuns; după care făcând cunoscut că nu este nimic la ordinea zilei, invită pe d-nii Senatori a trece în secțiunii pentru a se studia proiectele de legi ce au mai rămas de votat.

Se suspendă sedința.

La 3 ore sedința este redeschisă, și d. secretar Germany citește următorul răspuns dat de Măria Sa comisiunii Senatului:

Domnule vice-președinte,

Domnule senator!

Primiți expresiunea desăvârșitei mele recunoștințe pentru concursul energic ce mi promiseți în gravoleimprejur de astăzi. Și nici o putea fi alt-fel, din partea Senatului României! Au toți și nu avem și nu urmărim același scop, mântuirea patriei!

D-lor Senatori, de la mesajul meu din 14 Aprilie lucrurile s'au înăspriț. Fără să fi dorit, fără să fi provocat rebelul ce a izbucnit între puternicii noștri vecini,

țara a și început, despre partea Dunării, a se resimți de dureroasele lui efecte. Fără ca de pe țermurile noastre, o singură pușcă românească să se fi tras, orașele și satele noastre, pe jumătate pustii, încep a fi devastate.

Comerciu nostru internațional, chiar din susul Dunărei, este cu desăvârșire nimicnic; căci în contra dreptului gîntilor Monitoarele otomane intră în însuși porturile noastre și capturează și chiar ard vasele fără privire către pavilionul care poartă. Orașe deschise ca Brăila și mai ales Rani, s'au bombardat, Oltenița, în care nu se găsește un singur pluton din armata rosiană a avut aceeași soartă și o nouă amenințare de bombardare s'a făcut. Pe la mai multe puncturi s'au și făcut invaziuni de bande de Cerchez și de Bașibuzuc. Nu mai târziu de cât erl un corp de Bașibuzuc, trecând Dunărea, au ars vasele aflate pe Jiū în portul Bechet și au pusit locuințele.

Precum vedeți, d-lor senatori, în contra hotărării noastre de a nu provoca, de a nu ataca, noi ne vedem provocați și atacați pe însuși teritoriul nostru.

În fața acestei atitudini agresive, totuși guvernul meu, nu va părăsi celea prudentă dară și energică care i s'a recomandat de ambele corpuri legislative. Însă cu durere preved că nu ni se va ținea seamă de moderațiunea noastră.

În asemenea cas, vom fi siliți a respinge forță prin forță, căci mai înainte de toate suntem datorii către țară a 'i apăra hotarele.

Și atunci, am convicțiunea, că juna noastră armată luând povăț de la faptele strămoșesci prin vitejia sa, va dovedi că este demnă întreaga a acelor oștiri române, cari seculu întregi au apărat civilizațiunea creștină la părțile orientului.

Încă o dată sunt fericit, și 'i reînosc recunoștința mea, că Senatul este otărit a nu crăța nici un sacrificiu, atunci când drepturile, interesele și demnitatea României vor fi puse în joc.

Trăiască Senatul.

Trăiască națiunea română!

— Senatul primește în aplauze prelungite acest răspuns.

— Se mai comunică asemenea o adresă a d-lui Orleanu prin care cere un concediu de oare ce ducându-se în Focșani la locuința d-sale a găsit-o ocupată de militarii Ruși.

Concediul este acordat și sedința este ridicată la orele 4 și jum. p. m.

CAMERA

Sedința de Luni 25 Aprilie.

Sedința se deschide la orele 2 și jum. p. m. sub președinția d-lui Col. Leca, fiind prezenți 85 d.d. deputați.

Se îndeplinesc formalitățile ordinare.

Se procede la a doua votare, remasa anulată din sedința precedentă, în privința creditului extraordinar de lei 4000 pentru risliarea contractului încheiat cu d. inginer Allard, și rezultatul este: votați 69; pentru 53; contra 16.

D. Președinte declară că proiectul s'a admis, și ne mai fiind nimic la ordinea zilei, sedința se ridică și Adunarea trece în secțiunii.

DIN INTBU

Duminică, 24 Aprilie, fiind ziua onomastică a M. S. Doamnei, s'a slujit Te-Deum la 11 ore dimineața, în sânta biserică a Metropolitiei, de către P. S. S. Părintele Vicarul, la care au asistat d-nii miniștrii, înaltele Corpuri ale Statului și funcționarii superiori civili și militari.

Dupe terminarea serviciului divin, M. M. L. L. Domnul și Doamna au primit la Palat felicitările d-lor miniștrii și a casei domnești.

La orele 12, Măriele Lor au primit biourile Senatului și Camerei. D. Manolaki, vice-președinte al Senatului a exprimat mai întâiu felicitările ce acest înalt corp politic al țării aduce M. S. Doamnei pentru onomastica ei și, feribintele urări ce Senatul împreună cu țara întreagă înalță către cer, spre a păstra în mult și fericit pe Măriele Lor.

M. S. Domnitorul, mulțămind d-lui vice-președinte pentru sentimentele statornice ale Senatului către M. S. Doamna și către Sine, a bine-voit a adresa câte-va bine-voitoare cuvinte fie-cărui din d-nii senatori prezenți.

Apoi d. C. A. Rosetti, președintele Adunării deputaților, a adresat Măriilor Lor aceleași felicitări și urări.

M. S. Domnitorul, în numele Său și al Doamnei, a bine-voit a întâmpina:

Răspunsul cel mai nemerit la frumoasele cuvinte ce ne ați rostit este de a relui astăzi acea vecheă devisă latină: *Tranquillus saevus in undis* adică că, în mijlocul valurilor și al furtunilor, sunt linișcit, rezemat pe iubirea și încrederea țerei.

Dupe acestea, Măriele Lor au primit felicitările înaltului cler.

Un mare număr de persoane s'au înscris la Palat.

Sambătă 23 Aprilie, ziua de St. George M. M. L. L. Domnitorul și Doamna au asistat, la orele 10 dimineața, la serviciul divin celebrat la St. George-Noș.

În ziua de 24 Aprilie, M. S. Doamna a asistat la serviciul divin și la Te-Deum la capela „Elisabetha” din Asilul Elena Doamna.

M. S. Doamna a asistat Vineri seară, 22 Aprilie, la reprezentațiunea dată în scop de bine-facere la teatrul cel mare.

Luni 25 Aprilie curent, la orele 11 și jum. înălțimea Sa Domnitorul, în prezența DD. miniștrii, înconjurat de Casa Sa civilă și militară, la Palatul din capitală, a primit în sala Tronului, cu solemnitatea obicnă, biroul și comisiunea Senatului, însărcinată a prezenta Măriei Sale adresa spre răspuns la Mesagiul Tronului.

După citirea adresei Senatului I. S. Domnitorul a răspuns:

Domnule vice-președinte,

Domnule senator!

Primiți expresiunea desăvârșitei

Mele recunoștințe pentru concursul energic ce 'mi promiseți, în gravele împrejurări de astăzi.

Și nici o putea a fi alt-fel din partea Senatului României! Au, toți nu avem și nu urmărim același scop: Mântuirea Patriei!

D-lor senatori, de la mesajul Meu din 14 Aprilie lucrurile s'au înăspriț. Fără să fi dorit, fără să fi provocat, rebelul a izbucnit între puternicii noștri vecini. Țeara a și început, despre partea Dunării, a se resimți de dureroasele lui efecte. Fără ca după țermurile noastre, să singură pușcă românească să se fi tras, orașele și satele noastre, pe jumătate pustii, încep a fi devastate.

Comerciu nostru internațional chiar din susul Dunărei este cu desăvârșire nimicnic, căci în contra dreptului gîntelor, monitoarele otomane intră în însuși porturile noastre și capturează și chiar ard vasele fără privire către pavilionul care poartă. Orașe deschise ca Brăila și mai ales Rani s'au bombardat. Oltenița, în care nu se găsește un singur pluton din armata rosiană, a avut aceeași soartă; o nouă amenințare de bombardare i s'a și făcut. Pe la mai multe puncturi s'au și făcut invaziuni de bande de Cerchez și Bașibuzuc. Nu mai târziu de cât erl un corp de Bașibuzuc, trecând Dunărea, au ars vasele aflate pe Jiū în portul Beket, și au pusit locuințele.

Precum vedeți, d-lor senatori, în contra hotărârii noastre de a nu provoca, de a nu ataca, noi ne vedem provocați și atacați pe însuși teritoriul nostru.

În fața acestei atitudine agresive, totuși Guvernul Meu nu va părăsi calea prudentă, dar și energică care i s-a recomandat de ambele Corpuri Legislative. Însă cu durere prevăz că nu ni-se va ținea seamă de moderațiunea noastră!

În asemenea caz, vom fi siliți a respinge forță prin forță. Căci mai înainte de toate suntem datorți către Țară de a l' apăra oțarele!

Și atunci am convicțiunea, că juna noastră armată, luând povăț de la faptele strămoșesci, prin vitejia sa, va dovedi că este demna urmașă a acelor oștiri Române, care secolii întregi, a apărat civilizațiunea creștină la porțile Orientului!

Încă o dată sunt fericiți, și l' reînnoiesc recunoștința Mea, văzând că Senatul este otărit a nu cruța nici un sacrificiu, atunci când drepturile, interesele și demnitatea României vor fi puse în joc.

Trăiască Senatul!
Trăiască Națiunea Română!

(Monitorul)

SCIRI OFICIALE.

- Sunt numiți:
- D. Al. A. Plagino, fost funcționar administrativ, sub-prefect la plasa Marginea-de-Sus, județul Râmnicu-Sărat, în locul d-lui M. Rizescu, care fiind rezervist a plecat la armată.
 - D. Petre Orzărescu, fost polițait, sub-prefect la plasa Râmpicu, același județ, în locul d-lui Petru.
 - Demisiunea d-lui inginer C. Olănescu din postul de director general al ministerului agriculturii, comerțului și lucrărilor publice, este acceptată.
 - D. Spiridon Iorcescu, inginer inspector și actual membru în consiliul de lucrări publice, este detașat provisoriu din corpul tehnic și însărcinat cu funcțiunea de director general al aceluși minister; căruia după expirarea acestei însărcinări, d-sa va intra în corp cu gradul de ara.
 - D. G. J. Angeliki este numit, cu funcție de la 1 Martie a. c. în postul de conducător clasa II la gara Plocești, în serviciul administrativ și polițienesc al controlului căilor ferate concordate.

SOCIETATEA FEMEIELOR ROMANE
pentru
AJUTORAREA RĂNIȚILOR

Publicăm aci actele acestei societăți, de a cărei formare ne vorbește corespondența noastră din Iași. Trebuie să recunoaștem că, și în această ocazie, vechea capitală a Moldovei s'a arătat precum zice cu drept „Curierul”, — însușită de cel mai nobil simțiment.

Eată corespondența telegrafică urmată în această privință.

Măriele Sale Doamnei Elisabeta.
București.

În vederea greilor evenimente ce se pregătesc pentru țara noastră, sub-semnatele au luat inițiativa de a forma un comitet pentru a veni în ajutorul ostașilor români răniți. Am socotit că nu putem începe această operă sub mai fericele auspicii decât punând-o sub Augustul Sot al Măriei Voastre.

Prin urmare oferim cu tot respectul Măriei Voastre Președinția acestui comitet.

Ale Măriei Voastre devotate serve,
Maria Romanovna, Sofia Palladi, Emeralda Mavroputo, Ania Monrozi, Catinca Ghica, Maria A. Otari, Sofia Coanr Aslan, Lucia Romanovna, Maria Cazimir, Smaranda Carp, Zina Sturza, Catinca Stoianovitz, Agripina Sturza, Maria C. Catargi, E. Boronesco, Elena Steege, Eleonora Lăzărescu, Nathalia Soutzo, Elena Lăteano, Efronina Pallady, Natalia Pallady, Alice Soutzo, Profira Sturza, Lucia Lăteano, Catinca Rosetti Balanescu, Elena Mihail Soutzo, Elena Grigore Soutzo, La-

cia Soutzo, Efharia Duca, Maria Negruzzi, Profira Prajesco, Nathalia Bogdan, Maria Bogdan, Efronina Bogdan.

Doamna Maria Romanovna.

Adânc mișcată de înaltele și nobilele simțimente care v'au porțuit a lua inițiativa pentru formarea unui comitet spre a veni în ajutorul ostașilor Români, vă rog să fiți interpretul meu pe lângă toate Doamnele Comitetului, comunicându-le că sunt fericiți a primi președinția ce mi-ați oferit.

Prin inițiativa ce ați luat cu atâta grăbire ați dovedit și de astă dată că nu numai ideile mărețe de patriotism și abnegație inspiră a doua capitală a României, dar că este în cap și cu darurile inimel.

Elisabeta.

Eată și apelul adresat de Comitetul central din Iași la toate româncele:

Către Doamnele Române.

În momentul când țara, pentru apărarea frontierilor sale, poate fi nevoită a a face Apel la sângele și bravura copiilor ei, femeia română nu poate să nu simță că după ce s'a dat soțul său copilul mai este încă loc în inima ei pentru îndeplinirea și a altor sacre îndatoriri.

În ajunul grelelor vremi ce se pregătesc, acel ce rămân nu trebuie să uite pe acel cari plec, și nu ne îndoiim că Români își vor face datoria, dacă mai ales și Româncele vor îngriji de a lor.

Țara trece prin o criză grea, în care Măna a Tot Paternicului nu ne va părăsi dacă fie-care din noi va fi la postul său, când împrejurările o va cere.

Nonă Româncele ne revine sarcina și onorul de a aduce alinare suferinței, de a veghea lângă răniți și a l' reda țerei lor; pentru aceasta nu trebuie să cruțăm nici ban, nici stăruințe. Rolul nostru este de a fi peste tot locul unde se va cere acel spirit de adânc și curajos devotament, ce face una din virtuțile cele mai frumoase ale secolului nostru.

Româncele!
Să vărsăm fie-care din noi obolul nostru într-o realizarea scopului ce ne propunem, și unite în sacrificii ca și în iubire pentru scumpa noastră țară, D-zeu ne va lăsa dulcea satisfacere de a fi avut și noi ca fiece ale acestui pământ partea noastră în îndeplinirea măreței misiuni de a apăra moșia strămoșescă.

(Urmează toate semnăturile ca la depeșa de mai sus.)

Comitetul Central al Doamnelor din Iași.

Spre ajutorul și îngrijirea răniților Români.

PROCES-VERBAL

Astă-zî în 18 Aprilie 1877;
Sub-semnatele, în vederea grevelor evenimente ce se pregătesc pentru țara română și a atitudinii ce ea poate fi chemată a lua față cu acele evenimente, au decis a forma un „Comitet Central” pentru a veni în ajutorul ostașilor noștri răniți.

Acest Comitet se va compune:

- 1) Din o președinție, două sub-președinte, două casiere și două secretare.
- 2) Președinția de onoare se va oferi Măriei Sale, Doamnei Elisabeta.
- 3) Din un „Comitet executiv” compus din 35 persoane, care de o camdată se va întruni de două ori pe săptămână și a name Joile și Duminicile seara, ear mai târziu în toate zilele, dacă împrejurările o vor cere.
- 4) Din toate Doamnele române care vor bine voi a vărsa o contribuțiune lunară de 6 franci.
- 5) Din doi medici: Domnii doctori Ruse și Ciure.

Scopul acestui Comitet este:

- a) De a primi toate ofrandele, de ori și ce natură ar fi ele;
 - b) De a chibzui modul întrebuințării lor celor mai necesite;
 - c) De a intra în relațiuni cu Corpul sereșioșului Sanitar al armatei;
 - d) De a forma la cas de trebuință, ajutorul pentru ambulante;
 - e) De a veghea, în fine, și a îngriji de răniți, de a aduce mângăierea și potpicioase ajutorul familiei celor ce vor fi cănt apărând țara lor.
- (Urmează toate semnăturile ca la depeșa de mai sus.)

Persoanele mai jos arătate oferind ca și bani pentru armată, ministerul exprimă printr'aceasta mulțumiri numitelor persoane, pentru patriotica ofrandă ce au făcut Statului, și dorește ca asemenea fapte să dobândească cât de mulți imitatori.

Din capitală.

- D-na Paulina Crețulescu 2 cai;
- Oteteleanu, 2 cai;
- D. Zădăriceanu, 2 cai;
- Vernescu, un armăsar și o iapă;
- Cornea 2 cai;
- Locotenent Simionescu, 1 cal;
- Văcărescu Enache, 2 cai;
- Jean Caretașu, 1 cal;
- Nicolae Manolescu, 1 cal;
- Constantin Mann, 1 cal;
- Iosif Nicolescu, 2 cai;
- Ioan Porumbaru, 1 cal;
- Ioan Grădișteanu, 1 cal;
- C. Bosie, 1 cal;
- Nicolae Pradescu 1 cal;
- Nachman Foganer, 1 cal;
- Gheorghe Paplica, 1 cal;
- Iohan Flab, 1 cal;
- Dumitru Poliso, 1 cal;
- Gr. Stancu Birjara, 1 cal;
- D-na Catinca Filigianu, 1 cal și 200 lei.
- D. Mișu Ghica, 2 cai;
- Ioniță Stănescu Birjara, 1 cal;
- Dimitrie Cariagă, 2 cai;
- Grigore Eliade, 2 cai;
- Dimitrie Ghica, 2 cai;
- Ștefan Bellu, 2 cai;
- Scarlat Ferchide, 2 cai;
- Petre Grădișteanu, 1 cal;
- Petre Lungușu, 1 cal;
- Gheorghe Iconomu, 1 cal;
- Major Catargiu, 1 cal;
- C. Zosima, 1 cal;
- C. Boerescu, 1 cal;
- Răducanu Dumitru, 1 cal;
- M. I. Mihăescu, 1 cal;
- Gheorghe Filipescu un cal;
- Apostol Gherestegiu 1 cal;
- Nica Butulescu, 2 cai și 400 lei;
- Mihalache Drăghici, 1 cal;
- Gheorghe Daniileanu, 1 cal;

Din județul Ilfov.

- D. Dimitrie Poenărescu, 2 cai;
- Ilie Nicolau, 2 cai;
- Enache Alexiu, 2 cai;
- Constantin Naumescu 1 cal;
- Gheorghe Simo 1 cal;
- Ioniță Scorțoșu, 2 cai;
- Miltiade Gheorghiu, 1 cal;
- Vasile Papan, 1 cal;
- Preotul Nicolau Mirodot, 1 cal;
- D. Ioniță Ogrescu, 2 cai;
- Pavel Litner 2 cai;
- Zlati Ștefan, 1 cal;
- Zane Pencoviți, un cal;
- Anastase Papadopolu 1 cal;
- Comana Cucușii 1 cal.

Din județul Romanșii.

- D-nii Hristea Pogovici și Hristea Racin 1 cal;
- D. Tache Oroveanu, 1 cal.
- D-nii Grigore și Paraschiv Neculescu, birjari din Caracal, 1 iapă;
- D. Ilie Romanescu 1 iapă;
- Anastasiu Ioan 2 cai;
- Iancu Comăneanu, din Caracal, 2 iepi;
- Iorgu Jiann, idem, 1 cal.

De la județul Oltu.

- D. Dimitrie Polihronie 1 cal;
- Îngrijitorul d-lui Brăneovanu, 4 cai;

De la județul Argeș.

- D-na Sevastița Bălcescu, 1 cal.

D. prefect al districtului Ilfov, prin nota No. 5627, mă anunță că D Ciocaneli a depus ca ofrandă, în ocaziunea rechișiției cailor, suma de 15 lire otomane pentru a veni în ajutorul armatei noastre în împrejurările actuale.

Ministerul acceptând această donațiune arată mulțumirile sale d-lui Ciocaneli pentru această patriotice ofrandă.

D-șoara Eliza Opran din Craiova, oferind gratis pentru hrana trupelor mobilizate 400 pân și 50 oca orez, ministerul se grăbește a exprima viile sale mulțumiri D-șoarei Opran pentru această frumoasă și patriotice ofrandă.

D-na Catinca Romanovici, din orașul Brăila, oferind armatei un ondoigram, 380 grame scamă fină de olandă, ministerul exprimă mulțumirile sale numitei doamne pentru această ofrandă.

Comunitatea israelită din Pitești, oferind gratis pentru hrana armatei concentrate 970 pân, ministerul se grăbește a exprima mulțumirile sale pentru această

patriotică ofrandă din partea zisei comunități.

D. doctor G. Darvaris, medicul șef al căilor ferate române, a bine voit a pune la dispoziția ministerului de rebel, șase paturii pentru militarul răniți în ori-oc eventualități, în localul său situat în strada Sf. Dumitru, No. 9 angajându-se de gratis atât nutrimentele, medicamentele cât și îngrijirile medicale pentru acei răniți.

Asemenea oferă serviciile sale ca medic pentru toate împrejurările ce s'ar putea ivi în toată zona Bacureșilor.

Pentru această umană și patriotice ofrandă, ministerul de rebel exprimă cu recunoștință mulțumirile sale d-lui doctor Darvaris.

Societatea clubului tinerimei din Craiova și mai mulți d-ni locuitori Craioveni, oferind gratis pentru hrana armatei concentrate, 6546 pâini, ministerul aduce mulțumirile sale societății clubului tinerimei și acelor d-ni locuitori din Craiova pentru această bună voitoare și patriotice ofrandă.

D-na Efhimia Opran oferind armatei pentru trupele cantonate în Craiova, 600 pâini și 5 vedre vin, ministerul exprimă mulțumirile sale numitei doamne, pentru această bine-voitoare și patriotice ofrandă.

D-na Alina Florescu, născută principesa Stibey, oferind armatei Române una trăsură de ambulanță pentru transportul răniților și două panere mari cu două cutii cu instrumente de chirurgie și diferite obiecte de pansament;

Ministerul exprimă vii mulțumiri d-nei Florescu, pentru această patriotice ofrandă. (Monitorul.)

NOUȚĂȚILE ZILEI

D. Cogălnicenu, ministrul de externe, fiind în deascord cu colegii săi, mi se spune că voaese să se retragă.

Teatru italian. Reprezentațiile de operă italiană, despre care am vorbit într'unul din numerile trecute, vor începe mâine în Circul român. Prima doamnă, una din fericitele achiziții ale d-lui Franchetti a și venit în București din Florența, unde a avut nu mare succes în opera Traviata. Grație talentului acestei privigătorii, Traviata s'a jucat în cetatea lui Dante, în două-zeci și trei seri d'a rândul.

Mulțumim d-lui Franchetti că, în aceste împrejurări grave și îngrijitoare ne procură o distracție plăcută și scumpă sufletelor alse.

Locuitorul Ioan Caracaleanu, din comuna Sâmbureșii, județul Olt, în noaptea Paștelui 26—27 Martie trecut, pe când se înapoia la cătunul Tonesci, unde l'și avea locuința, cu un cortel nou cel l' luate de la croitor și pe care se grăbea a l' aduce fiecei sale, fiind întineric și pământal ud de ploa, contribuind și etatea pe care o avea peste 70 ani, a dat peste o răpă a canalului apei, numită Congrea, pe unde chiar avea drum și alunecând a căzut jos în apă și a încetat dia viață, fiind malul înalt peste 18 metri, găsindu-i-se cadavrul în aceiași direcțiune cum și obiectele ce avea asupra l'.

VARIETAȚI

Un Post în minele Siberiei. Citim în la République Française:

Eată donăcei de ani de când Ungaria plânge pe poetul său național, Petoeși, mort, după cum se credea la 31 Iuliu 1848 la bătaia de la Pejaregyhoza lăsată de Ungari Rușilor. Corpul său cu toate acestea nu s'a putut găsi. Ei bine; sunt trei zile, un Ungar, a nume Birdg, ce fusese făcut prizonier în această bătaie, a sosit la Satu-Mare, orășul lui natal, unde l' credău mort de multă vreme; acesta a putut de curând să scape din minele Siberia unde a fost deținut până a-cum și unde după spusele lui, poetul Petoeși este și astă-zî închiis. Această noțate a produs cea mai viiă senzațiune și s'ă pretinde că comitele Andrássy, care era amicul intim al poetului, a ordonat să înceapă îndată o anchetă.

Rechișițiunile. — Nu noi ne vom aridica în contra rechișițiunilor, lege care a fost ar l' modificată de Senat.

Camera nu votat după placul guvernului convențiunea cu Rusia; de și suntem de o idee de tot opusă, totu-și acea convențiune este azi o lege, și starea ce ea crează României, trebuie ca toți, întind ori ce desicidenți, să o privim cu aceea-și tărie de caracter, să facem ca românii și ca oamenii liberi toate sacrificiile necesare. Rechișițiunile sunt consecuența necesară a stărei de reboșii.

Onoare celor care dau gratis caii lor Dar nu se poate cere aceasta de la toți. Marea mulțime nu poate să facă asemenea sacrificii.

De și dreptatea cată să fie aceeași pentru toți, mulțimea săracă trebuie și mai mult să fiă ocrotită.

Ni se asigură că se fac abuzuri, căci vai! nu avem încă moravuri solide, și necoruptibile.

Ni se zice că caii de 500 și 600 galbeni sunt tacași câte 600 lei. Nu vom insista asupra acestui punct. Dar sunt altele mai grave.

Dacă se aduce de nu om care vrea să nu i se ea caif de la trăsură, alți caibuni pentru serviciul militar, se zice că se refușă mai tot-d'a-una, spre a se lua cei de lux.

Ni se mai zice, — și atragem asupra acestui punct toată atențiunea ministerului, — că se ia la unii, bieții oameni, toți caif lor. Ast-fel ni se citează un comerciant de caif cărui i s'a luat zecă-caif, toată averea sa poate, în ori ce cas mijlocul de a-și hrăni familia, pe când sunt persoane cunoscute care scap, nu se știe cum, de această rechișițiune.

Aceste fapte, de sunt adevărate, sunt foarte grave. Ar fi lesne ministerului de a se încredința, de a controla maniera de a proceda a celor propuși la acest serviciu, și de a pedepsi pe culpabili, dacă s'ar convinge că este cazul.

(Novelistul)

SCIRILE ZILEI

Bombardarea între Calafat și Vidin, între Români și Turci, a început azi (26 Aprilie) la orele două după amiază.

La începutul bombardării, obuzurile nu ajungeau până la forturile Calafatului; cădeau în Dunare.

Până acum putem să ne felicităm cu artileria noastră. Partea de jos a Vidinului arde.

PENTRU ON. DOMNI OFICERI

Am avut ocazia de a vedea în magazia d-lor Ph. Huan & fi mobila cea nouă construită care servește atât ca pat, cât și ca fotoliu și scaun, și nu putem decât a-o recomanda ca îndeplinindu-și totușcopul său. Prin manipulația cea mai simplă se pot construi mobilele mai sus enumerate, și fiece care servește întocmai scopului ce are de împlinit.

Mobila cea nouă este ușoară, elegantă, estetică și foarte practică, nu coprinde mult loc și se poate foarte bine întrebuința ca pat, pentru voiașii, pentru salon și grădina și mai cu seamă în lagăr. Mai observăm, că această mobilă este construcțiune decorativă H. Honich, și că se vinde numai în magazia d-lor Ph. Huan și fi, Calea Mogoșoai, Grand Hotel du Boulevard.

THEATRUL CIRC

Miercuri 27 Aprilie
Se va reprezenta pentru prima oară

ERNANI

Dramă lirică în 4 acte, poezia de F. M. Piave, muzica M-tro G. Verdi.
Prețurile locurilor: Loju 20 fr. — Stal I, 3. fr. — Stal II, 2 fr. — Entrée la Parterre 1,50 fr. — Amfiteatru 1,30 fr. — Galerie 1 fr.

D. LEMPART

Dantistul Curții
S'A MUTAT
Calea Mogoșoai. No. 15 bis.

IMPORTANT!

GRAND HOTELUL din orașul TIRGOVIȘTEA, sub-semnatul proprietar, în scopul d'a fi mai bine servit și mulțumit d-nii voiașeri, de la 23 Aprilie curent nevoind a l' mai închiria ci a l' administra însuși pe viitor, am onbre a anunța d-lor voiașeri, că vor găsi curățenie îngrijită, serviciu mulțumitor, camere în destule gadin, grădina, biru. — și precuiriile mai reduce.

Proprietar, George Irimiea.

